
[bookmark: _GoBack]甘肃省兰州市2018-2019年高二上学期第二片区丙组期末联考数学试题（理）
一、选择题（本大题共12小题，共60.0分）
1. [bookmark: topic_9581ff7a-b496-46dd-b174-fd305562b9]已知命题p：，命题q：函数的定义域是，则以下为真命题的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：命题p：是真命题，
命题q：函数的定义域是是假命题，
在A中，是假命题，故A错误；
在B中，是真命题，故B正确；
在C中，是假命题，故C错误；
在D中，是假命题，故D错误．
故选：B．
推导出命题p是真命题，命题q是假命题，从而是假命题，是真命题，是假命题，是假命题．
本题考查命题真假的判断，考查或、且、非及复合命题的真假判断等基础知识，考查运算求解能力，是基础题．

2. [bookmark: topic_36f92389-1dfe-4b66-bf9c-2f3fd5ec21]椭圆的离心率为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：由椭圆的方程可知，，，，离心率，
故选：A．
由椭圆的方程可知，a，b，c 的值，由离心率求出结果．
本题考查椭圆的标准方程，以及椭圆的简单性质的应用，求出a、c的值是解题的关键．

3. [bookmark: topic_5ba4099e-40d3-4be8-8715-b287db4863]已知空间向量、，，3，，则的坐标可以是　　
A. 4，	B. 6，	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：空间向量、，，3，，
在A中，当4，时，，故A错误；
在B中，当6，时，，故B错误；
在C中，当时，，，故C正确；
在D中，当时，，故D错误．
故选：C．
利用向量垂直的性质直接求解．
本题考查向量的求法，考查向量垂直的性质等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想，是基础题．

4. [bookmark: topic_ca762331-2a8f-4c0c-bdfb-4f9ca18609]命题“若，则且”的否命题是　　
A. 若，则且	B. 若，则或
C. 若，则且	D. 若，则或
【答案】D
【解析】解：命题“，则”的否定命题为：若，则或．
故选：D．
直接利用四种命题的逆否关系，写出否定命题即可．
本题考查四种命题的逆否关系，注意命题的否定与否定命题的区别，是基础题．

5. [bookmark: topic_42da4f4e-7b0c-4117-b914-3f05a01b82]若方程表示双曲线，则m的取值范围是　　
A. 	B. 
C. 	D. 或
【答案】D
【解析】解：方程表示双曲线，
可得：，解得：或．
故选：D．
利用双曲线的简单性质，列出不等式求解即可．
本题考查双曲线的简单性质的应用，是基本知识的考查．

6. [bookmark: topic_480e97b7-69b5-4bb5-885a-e649136db1]以下各组向量中的三个向量，不能构成空间基底的是　　
A. 0，，2，，
B. 0，，1，，0，
C. 0，，1，，1，
D. 1，，1，，0，
【答案】A
【解析】解：若空间三个向量，，能构成空间的基底，则向量，，不共面，
对于选项A，因为：0，0，，2，，，
则，
即向量，，共面，
故选项A中的三个向量不能构成空间基底，
对于选项B，C，D中的三个向量均不共面，即能够构成空间的基底，
故选：A．
结合空间三个向量，，能构成空间的基底，则向量，，不共面，逐一检验即可
本题考查了空间向量基本定理、正交分解及坐标表示，属简单题

7. [bookmark: topic_69a0caa6-e674-4f78-90b9-e8da9a215f]平面内，“动点P到两个定点的距离之和为正常数”是“动点P的轨迹是椭圆”的　　
A. 充分不必要条件	B. 必要不充分条件
C. 充要条件	D. 既不充分也不必要条件
【答案】B
【解析】解：若动点P到两个定点的距离之和为正常数2a，当时，动点P的轨迹是线段AB，或不存在，故充分性不成立，
若动点P的轨迹是椭圆，则满足，“动点P到两个定点的距离之和为正常数”，必要性成立，
故平面内，“动点P到两个定点的距离之和为正常数”是“动点P的轨迹是椭圆”的必要不充分条件，
故选：B．
根据椭圆的性质以及充分条件和必要条件的定义进行判断即可．
本题主要考查充分条件和必要条件的判断，根据椭圆的定义和性质是解决本题的关键．

8. [bookmark: topic_c7dbd565-b16d-412d-982d-d8c3edd01b]已知点、是椭圆的两个焦点，点P是该椭圆上的一个动点，那么的最小值是　　
A. 0	B. 1	C. 2	D. 
【答案】C
【解析】解：为的中点，
，可得
当点P到原点的距离最小时，达到最小值，同时达到最小值．
椭圆化成标准形式，得
且，可得，
因此点P到原点的距离最小值为短轴一端到原点的距离，即最小值为
的最小值为2
故选：C．
根据向量的加法法则和三角形中线的性质，可得等于点P到原点距离的2倍，由此结合椭圆的标准方程和简单几何性质，即可得到的最小值是2．
本题给出点、是椭圆的两个焦点，求椭圆上一个动点P指向两个焦点所成向量的和向量长度的最小值，着重考查了椭圆的标准方程与简单几何性质等知识，属于基础题．

9. [bookmark: topic_a2336746-8ed1-4e8a-96f0-f774f9ab1d]已知点、是椭圆的左、右焦点，点A为椭圆与x轴正半轴的交点，点B为椭圆与y轴正半轴的交点，P是椭圆上一点，与x轴垂直，，若椭圆上存在点Q，使，则这样的Q点的个数为　　
A. 4	B. 3	C. 2	D. 1
【答案】C
【解析】解：如图，

，，
，，
由，得，则．
以O为圆心，以为直径的圆与椭圆有两个交点，为短轴的两端点．
若椭圆上存在点Q，使，则Q为短轴的两端点，Q点的个数为2个．
故选：C．
由已知画出图形，求出A，B，P的坐标，由已知可得，得到，由此可知，以O为圆心，以为直径的圆与椭圆有两个交点，为短轴的两端点，则答案可求．
本题考查椭圆的简单性质，考查直线与椭圆、椭圆与圆位置关系的应用，是中档题．

10. [bookmark: topic_cdeaaa28-f356-46ec-a2a9-8524560c98]已知点A、B在抛物线上，直线AB的斜率为1，M为线段AB的中点，直线AC垂直于直线l：，C为垂足，若C、B、坐标原点三点共线，则M到直线l的距离是　　
A. 3	B. 4	C. 6	D. 8
【答案】B
【解析】解：如图，

设AB：，
联立，得．
设，，则．
由根与系数的关系可得：，．
由C、B、O三点共线，得，即．
，即．
到直线l的距离是
．
故选：B．
由已知画出图形，设AB：，与抛物线方程联立，利用根与系数的关系结合C、B、O三点共线求得m，再由梯形中位线的性质求解．
本题考查抛物线的简单性质，考查直线与抛物线位置关系的应用，考查数学转化思想方法，是中档题．

11. [bookmark: topic_6cfa31fe-a3cb-4202-b50d-a8cbd55ab4]已知实数x，y，z满足，则的范围是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：实数x，y，z满足，看做是以坐标原点为球心的球，
的几何意义是球上的点与4，的距离．
可知最小值：，
最大值为：，
所以：的范围是：
故选：D．
，看做是以坐标原点为球心的球，的几何意义是球上的点与4，的距离然后求解范围即可．
本题考查空间两点间距离公式的求法，表达式的几何意义，考查空间想象能力以及计算能力．

12. [bookmark: topic_989c820d-43dc-4599-99fe-a2fac4eca8]以下三个命题：
若动点M到定点、的连线斜率之积为定值，则动点M的轨迹为一个椭圆．
平面内到一定点的距离和到一定直线的距离相等的点的轨迹是一条抛物线．
若过原点的直线与圆相交于A、B两点，则弦AB的中点M的轨迹为一个圆．
其中真命题的个数为　　
A. 0	B. 1	C. 2	D. 3
【答案】A
【解析】解：对于，若动点M到定点、的连线斜率之积为定值，
设，可得，即为，
则动点M的轨迹为一个椭圆不包括x轴上的点，故错误；
对于，平面内到一定点的距离和到一定直线的距离相等，如果定点不在定直线上，
可得动点的轨迹是一条抛物线；若定点在定直线上，可得动点的轨迹为过定点垂直于定直线的直线，
故错误；
对于，圆C：的圆心，半径为2，设，
若过原点的直线与圆C：相交于A、B两点，
由，可得M的轨迹为以AC为直径的圆不包括原点，故错误．
其中真命题的个数为0．
故选：A．
由直线的斜率公式化简整理，注意去掉x轴上的点，即可判断；
由抛物线的定义，即可判断；由圆内的垂径定理，即可判断．
本题考查轨迹方程的求法，注意运用方程思想和定义法，易错点：一些特殊点，考查运算能力，属于基础题和易错题．

二、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic_95f9c190-3287-4076-b388-90cd99980f]抛物线的焦点为，则抛物线的标准方程为______．
【答案】
【解析】解：抛物线的焦点为，
可得，所以抛物线的标准方程为：．
故答案为：．
利用抛物线的焦点坐标，求出p，然后求解抛物线的标准方程即可．
本题考查抛物线的简单性质的应用，抛物线方程的求法，考查计算能力．

14. [bookmark: topic_ab6404ef-9417-4475-b113-457f6cfd2b]命题“存在实数a，使函数在其定义域内为非单调函数”是______填“真”或“假”命题．
【答案】真
【解析】解：当时，在为减函数，在为增函数，
但在定义域内为非单调函数．
则存在实数a，使函数在其定义域内为非单调函数，
故答案为：真．
可取，由二次函数的单调性，即可判断命题的真假．
本题考查存在性命题的真假判断，主要是幂函数的图象和性质的运用，考查判断能力，属于基础题．

15. [bookmark: topic_94bc373a-5edb-4d0b-ba14-42cc1254cd]叙述空间向量基本定理：______
【答案】如果三个向量、、不共面，那么对空间任一向量，存在有序实数组x、y、z，使得
【解析】解：空间向量的基本定理是，
“如果三个向量、、不共面，那么对空间任一向量，存在有序实数组x、y、z，使得”
故答案为：如果三个向量、、不共面，那么对空间任一向量，存在有序实数组x、y、z，使得．
根据空间向量的基本定理，写出定理的内容即可．
本题考查了空间向量的基本定理与应用问题，是基础题．

16. [bookmark: topic_d3f6a484-6d9d-42a0-80e3-34033730cc]已知点、是椭圆的左、右焦点，P为椭圆上的动点，若动点Q满足且，则点Q到双曲线的一条渐近线距离的最大值为______．
【答案】
【解析】解：椭圆的，，
若动点Q满足且，
可得，P，Q三点共线，且同向，
由，
可得Q的轨迹为以为圆心，4为半径的圆，
双曲线的一条渐近线方程设为，
由圆心到渐近线的距离为，
可得点Q到双曲线的一条渐近线距离的最大值为，
故答案为：．
求得椭圆的焦点和a，运用向量共线和椭圆的定义可得Q的轨迹为以为圆心，4为半径的圆，求得双曲线的一条渐近线方程，以及圆心到渐近线的距离d，由最大值为，可得所求值．
本题考查椭圆和双曲线的定义、性质，考查轨迹的求法，以及直线和圆的位置关系，点到直线的距离公式的运用，以及最值的求法，考查运算能力，属于中档题．

三、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17. [bookmark: topic_680ebf28-350e-4f74-9163-a678a31649]已知p：，q：，其中．
若p是q的充分不必要条件，求实数a的范围；
若p是q的必要不充分条件，求实数a的范围；
【答案】解：（1）设命题p：A=，即P：A=，
命题q：B=，
因为p是q的充分不必要条件，
则A⊊B，
即，解得：a＞2，
（2）由（1）得：B⊊A，
①当a=0时，B=∅，满足，
②当a＞0时，由B⊊A得：，即0＜a＜2，
③a＜0时，显然不满足题意，
综合①②③得：
实数a的范围：0≤a＜2．
【解析】（1）由命题与集合的关系，设命题p：A=，命题q：B=，因为p是q的充分不必要条件，则A⊊B，得解，
（2）由B⊊A，分别讨论①当a=0时，②当a＞0时，③a＜0时，再综合可得解．
本题考查了含参不等式的解法及集合的包含关系及充分、必要条件，属简单题

18. [bookmark: topic_69f11465-6dd9-4e4a-8385-fe88ee27d6]已知四面体DABC中，AB，BC，BD两两垂直，且，点E是AC的中点；
求证：；
若异面直线CD与BE所成角为，且，求二面角的余弦值；


	


【答案】证明：以B为坐标原点，建立空间直角坐标系，
则0，，2，，1，，
设0，，，
1，，2，，
，分
解：2，，1，，
，解得，即0，，分
设平面DAC的法向量为y，，
则，取，得2，，
又平面ABC的法向量为0，，
设二面角的平面角为，
则，
二面角的余弦值为分
【解析】以B为坐标原点，建立空间直角坐标系，利用向量法能证明．
求出平面DAC的法向量和平面ABC的法向量，利用向量法能求出二面角的余弦值．
本题考查线线垂直的证明，考查二面角的余弦值的求法，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，是中档题．

19. [bookmark: topic_3f84aa90-e33b-4ab9-a40c-a45f6a8a99]已知双曲线与椭圆有公共焦点，双曲线的渐近线方程为
求双曲线的标准方程；
若直线l：与双曲线有两个不同的交点，求实数k的范围
【答案】解：双曲线与椭圆有公共焦点，可知焦点诶，，
即，
双曲线的渐近线方程为
，
又，
，，
双曲线的方程为，
由，消y可得，
直线l：与双曲线有两个不同的交点，
且，
解得，且，
故k的范围为，且
【解析】先求出，再根据渐近线方程可得，又，解得即可求出．
联立直线与双曲线方程，利用方程组与两个交点，求出k的范围．
本题考查直线与双曲线的位置关系的综合应用，考查转化思想以及计算能力．

20. [bookmark: topic_d98e5442-ce64-4678-be85-4991096cae]已知点在抛物线上．
求抛物线的标准方程；
过的直线与抛物线交于、两点，试证明、均为定值，并求相应的定值．
【答案】解：点在抛物线上，
，即，
抛物线的标准方程；
证明：：过点且斜率为k的直线l的方程为：．
把代入，消去y得，
由于直线与抛物线交于不同两点，
故且，
，而，
．
当过点且斜率不存在时，也满足，．
综上可得：，均为定值．
【解析】将点P代入即求出p的值，可得抛物线的方程；
过点且斜率为k的直线l的方程为：联立抛物线方程，由韦达定理可得，，又由直线斜率不存在时，，也成立，可得结论．
本题考查了抛物线的定义域几何性质的应用问题，也考查了直线方程，属于中档题．

21. [bookmark: topic_e4b4ee1c-aece-4182-b6f7-5809febe04]已知正四面体ABCD的各边长均为2，点E是边AB的中点，点F在边CD上，且
计算EF的长；
求E到平面BCD的距离；



	


【答案】解：令，，，
正四面体ABCD的各边长均为2，点E是边AB的中点，点F在边CD上，且，
，，
，，
，
，
，
的长．
平面BCD的法向量，，
到平面BCD的距离：
．
【解析】令，，，则，，则，，得，从而求出，由此能求出EF的长．
平面BCD的法向量，，由此能求出E到平面BCD的距离．
本题考查线段长的求法，考查点到直线的距离的求法，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，是中档题．

22. [bookmark: topic_db4ed186-24ab-4460-8887-c21b4f19bf]在平面直角坐标系xOy中，点、是椭圆C：的左、右焦点，点在椭圆上，过点P的直线l的方程为．
当时，求的面积；
若直线l与x轴、y轴分别相交于A，B两点，试求面积的最小值；
【答案】解：当时，
，
，
的面积
Ⅱ直线l与x轴，y轴分别相交于A，B两点，，．
令，得，则，
令，得，则
点在椭圆C上，
．
，
的面积
当且仅当，即，取等号，
故面积的最小值为
【解析】根据时，即可求出，三角形的面积可求出．
在直线l中，分别令，，求得A，B的坐标，求得三角形OAB的面积，由P代入椭圆方程，运用基本不等式即可得到所求最小值；
本题考查椭圆的离心率的求法，注意运用椭圆的基本量的关系，考查三角形的面积的最值的求法，注意运用基本不等式，属于中档题

第2页，共12页
第1页，共12页
image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image1.png




